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RESUMO

O texto do resumo deve conter, no máximo, 500 palavras. Deve ser apresentado em um único parágrafo (americano), com espaçamento simples entre as linhas, alinhamento justificado e em itálico. A primeira frase deve ser significativa, explicando o tema principal do documento. Deve-se usar o verbo na voz ativa e na terceira pessoal do singular. Deve ser informativo, e não apenas indicativo, ou seja, deve apresentar as principais informações que serão veiculadas pelo texto. Deve ser um novo texto, e não apenas uma colagem de fragmentos do texto que será apresentado em seguida. O resumo não pode conter informação que não esteja também contida no corpo do texto. Deve ser acompanhado da indicação de palavras-chaves (no máximo 5), pelas quais o texto será indexado. 

Palavras-chave: Palavra A. Palavra B. Palavra C.
ABSTRACT

Trata-se da tradução do resumo para a língua inglesa. Deve ser o mais próximo possível da versão em língua portuguesa, ou seja, não deve conter informação que não tenha sido também incluída no resumo em português, e não deve deixar de incluir informações ali expressas. Também deve vir em itálico e não pode ultrapassar 500 palavras. Deve ser acompanhado da tradução das palavras-chave para o inglês.
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1 INTRODUÇÃO


Parte inicial do texto, onde devem constar a delimitação do assunto tratado, motivação, objetivos da pesquisa, metodologia e outros elementos necessários para situar o tema do trabalho.
2 TÍTULO DO CAPÍTULO 

Parte principal do trabalho que contém a exposição ordenada e pormenorizada do assunto.  Pode estar subdividida em tantas seções e subseções quantas o autor julgar pertinente, variando em função da abordagem do tema e do método. O nome
 de cada capítulo deve refletir, da melhor maneira possível, o conteúdo do texto. 
3 CONCLUSÃO

Parte final do texto, na qual se apresentam conclusões correspondentes aos objetivos ou hipóteses. A conclusão – que, do ponto de vista da numeração, deve corresponder ao último capítulo do texto – deve recuperar, em linhas gerais, os principais resultados, teóricos e práticos, do trabalho desenvolvido. O autor pode descrever os problemas enfrentados durante o desenvolvimento, a aprendizagem alcançada com a realização do trabalho e considerações sobre trabalhos futuros.
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SOBRENOME, Nome. Título.  Edição. Local de publicação: Editora, ano. Número de páginas.

GLOSSÁRIO (OPCIONAL)

Termo/Palavra: Definição. [Os termos devem estar organizados em ordem alfabética].
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APÊNDICE A – Título do Apêndice A

ANEXOS (OPCIONAL)

ANEXO I – Título do Anexo I
ANEXO II – Título do Anexo II 

ÍNDICE (OPCIONAL)

Palavra 1/Frase 1 – número da página.

Palavra 2/Frase 1 – número da página.

[Observação: O índice é uma lista de palavras ou frases ordenadas segundo determinado critério, que localiza e remete para as informações contidas no texto.]



Sobrenome, Nome.





Título do trabalho / Nome completo – Itabaiana: UFS, Ano.


99f. (indica o número de páginas do trabalho); 99 cm (indica o tamanho)





Trabalho de Conclusão de Curso (graduação) – Universidade Federal de Sergipe, Curso de [Nome do curso], Ano.





1. Assunto.     2. Área de Concentração - TCC.    3. Curso.       I. Título.











� Exemplo de uma nota de Rodapé. O nome “Desenvolvimento” é muito vago, portanto, não o utilize; prefira, de acordo com a situação, “Fundamentação teórica”, “Análise dos dados”, “Objetivos”, “Metodologia”, etc.





