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UNIVERSIDADE FEDERAL DE SERGIPE

PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO

CENTRO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE

DEPARTAMENTO DE BIOLOGIA

EDITAL COMPLEMENTAR No 03/2013
O Departamento de Biologia do Centro de Ciências Biológicas e da Saúde da Universidade Federal de Sergipe comunica que estarão abertas, no período de 30/09/2013 a 04/10/2013, as inscrições para CONCURSO de MONITORIA, na modalidade VOLUNTÁRIO, para o “Projeto de Monitoria do Departamento de Biologia” visando o preenchimento de 01 (uma) vaga, para o período 2013.2, referente a uma disciplina, de acordo com a Resolução no 38/05/CONEP.

1. Da inscrição
As inscrições poderão ser realizadas na Secretaria do DBI (Departamento de Biologia), situado no Centro de Ciências Biológicas e da Saúde.

As inscrições estarão abertas no período de 30/09/2013 a 04/10/2013, das 8 às 11:00 e das 14h às 17h.

2. Pré-requisitos para a inscrição

Para ser habilitado ao exercício de Monitoria, o candidato deve atender os requisitos preestabelecidos no Art. 11º da Resolução 038/2005/CONEP, conforme abaixo discriminado:

I. ser aluno regularmente matriculado em curso de graduação da UFS;

II. ter, no mínimo, MGP igual a 7,0 (sete) no curso no qual está matriculado;

III. ter sido aprovado na disciplina em que pretende ser monitor com média igual ou maior a 7,0 (sete);

IV. ser aprovado no concurso de monitoria com, no mínimo, média 7,0 (sete);

V. dispor de 12 horas semanais para as atividades de monitoria;
3. Documentação exigida para inscrição
a. Ficha de inscrição preenchida conforme modelo fornecido no ato da inscrição;

b. Comprovante de matrícula na UFS;
c. Histórico escolar onde deverá ser comprovada a integralização da(s) disciplina(s) vinculada(s) ao(s) Plano(s) de Atividades(s) e ao Projeto de Monitoria do Departamento;
d. Comprovação no Histórico Escolar de que o aluno tem, no mínimo, MGP igual a 7,0 (sete) nos Cursos da UFS;

e. Comprovação no Histórico Escolar de que o aluno foi aprovado na disciplina em que pretende ser monitor, com no mínimo média 7,0 (sete) ou declaração do professor informando a aprovação com a respectiva nota, caso a mesma não tenha sido lançada ainda no sistema do DAA; 
f. Declaração assinada pelo aluno, disponibilizando 12 (doze) horas semanais para as atividades de monitoria e comprometendo-se a não acumular participação em qualquer outro programa de ensino, pesquisa ou extensão, com remuneração, salvo em relação à atividade voluntária, quando haja compatibilidade de horário devidamente comprovado.
g. 01 cópia: certidão de reservista (para homens); título de eleitor e comprovante de votação; carteira de identidade, CIC/CPF;
h. 01 foto 3x4;
i. Comprovante da conta bancária (Banco do Brasil) que deverá ser apresentado para o processo de contratação dos alunos aprovados como monitor bolsista;
§ 1° Após a realização do concurso e fim do processo de contratações, os candidatos não classificados devem retirar os documentos referidos nos itens V e VI na secretaria do Departamento de Biologia.
4. Do exercício da Monitoria

As atividades a serem desenvolvidas estão definidas no Plano de Atividade de cada disciplina vinculada ao Projeto de Monitoria do Departamento de Biologia, como descritas e disponíveis na secretaria do DBI.

Atividades gerais: participação em reuniões, no mínimo mensais, com o coordenador/professor orientador para debater o andamento do Projeto; acompanhamento das aulas e orientação dos alunos matriculados nas disciplinas objeto da monitoria.

5. Da seleção
A seleção será feita mediante Prova Escrita na área de conhecimento específico de cada disciplina integrante do Projeto de Monitoria. A prova escrita será realizada no dia 07 de outubro de 2013, turno vespertino, no horário das 13:00 às 17:00 horas, na sala de aula 06-A do Departamento de Biologia.

Os candidatos serão classificados de acordo com a média final da prova de seleção. A ordem de classificação na seleção para cada disciplina/matéria de ensino definirá os alunos a receberem remuneração de monitoria, conforme disponibilidade de bolsa(s). A vaga remunerada, se houver, só será destinada ao segundo classificado com a desistência, por escrito, do primeiro e assim sucessivamente.
Em caso de empate, será classificado o candidato que apresentar, por ordem de prioridade, maior média na disciplina objeto do concurso, maior M.G.P., maior IR. Sendo candidato único, a prova de seleção poderá ser dispensada, a critério da comissão de seleção (art. 14 e art. 15 Res. nº 038/2005/CONEP).

Cidade Universitária “Professor José Aloísio de Campos”, 27 de setembro de 2013.
Prof. Dr. Acácio Alexandre Pagan
Chefe em exercício do Departamento de Biologia
Anexo I
	Disciplina
	Vaga
	Conteúdo

	Genética Básica; Genética e Evolução
	01
	Herança e ambiente

Cromossomos: estrutura e função

Divisão celular: mitose e meiose

Principio da segregação (1ª  lei de Mendel)

Diibridimos

Interação genica

Ligação permuta e mapeamento gênico

Alelismo múltiplo

Herança Poligênica/herença multifatorial

Determinaçao do sexo

Herança ligada ao sexo

Genética de populações e fatores evolutivos

Ácidos nucléicos: estrutura e função
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