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TÍTULO (em letras maiúsculas, limitado a 200 caracteres com espaço, fonte Arial 12, centralizado)
Nome completo do autor, e-mail: 

Nome completo do Orientador/a, e-mail: 

(Fonte Arial 11, normal, canto direito, espaço simples)
Eixo Temático: especificar o eixo temático 

RESUMO:
Apresentar o resumo em português, com a seguinte estrutura: mínimo de 400 e máximo de 600 palavras. O texto do resumo, em parágrafo único, deverá conter: 1) introdução com breve descrição do trabalho; 2) objetivo; 3) metodologia, descrita de forma sucinta e objetiva, porém clara, 4) Referenciais teóricos e 5) Resultados parciais (quando houver). Não será permitido o uso de figuras, tabelas, quadros ou gráficos. Formatação do texto: todas as margens devem ser de 2,5 cm e folha em tamanho A4, fonte arial 11, espaçamento simples, normal, parágrafo justificado. Recomenda-se que antes da submissão do resumo seja efetuada rigorosa revisão gramatical e de digitação do conteúdo, pois pretende-se publicar o texto em um caderno de resumos. O conteúdo do trabalho é de responsabilidade do autor, cabendo ao orientador aprovar ou não a sua inscrição. Siglas e abreviaturas, quando usadas pela primeira vez, devem ser precedidas do seu significado por extenso, como no exemplo: Sequência de Ensino Investigativa (SEI). 
Palavras-chave:
Insira aqui três palavras-chave, separando-as por ponto e em ordem alfabética. Ex.: Palavra1. Palavra 2. Palavra 3. 
Referências: 
Observação: Ao enviar o e-mail, no campo assunto, identifique seu trabalho com seu nome, turma e nome do eixo correspondente. Ex: Maria dos Santos – 2018 – Formação de Professores.

Eixos Temáticos: 
1. Formação de professores

2. Métodos e materiais didáticos

3. Diversidade e Inclusão

4. Currículo e avaliação

5. História do ensino de ciências e da educação matemática

6. Teorias e processos de ensino e aprendizagem
Endereço para submissão dos resumos: viiseminariointegradorppgecima@gmail.com 

Data limite: 26 de novembro de 2021.
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