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[bookmark: _heading=h.30j0zll]IDENTIFICAÇÃO DO CAMPO DE ESTÁGIO


Identificação do estagiário:

Nome:

Matrícula:

Curso:

Ano de Conclusão:

Identificação do orientador:

Nome:

Matrícula:

Curso:

Identificação da empresa/supervisor:

Nome:

Endereço:

Cidade/Estado:

Telefone/Fax:

url: http://

e-mail:

Área onde foi realizado o estágio: 

Setor:

Data de início:

Data de término:

Carga horária semanal:

Carga horária total:

Supervisor de estágio:





[bookmark: _heading=h.1fob9te]APRESENTAÇÃO DO LOCAL DE ESTÁGIO

Deve conter um texto que apresente o local em que o estágio foi realizado, abordando informações sobre histórico, caracterização do segmento, infraestrutura do local de trabalho e as principais atividades. O texto deve ser digitado obedecendo às regras do modelo de relatório em um parágrafo com no máximo 250 palavras.

[bookmark: _heading=h.3znysh7] JUSTIFICATIVA

A justificativa é importante para orientar aquele que vai ler o relatório. Deve conter informações como, o porquê e a motivação para realizar o estágio. Aborda o assunto de maneira generalizada e breve, entre uma e duas páginas e deve conter referências bibliográficas. É a primeira página que apresenta numeração impressa e seu número deve ser o total de páginas anteriores, com exceção da capa.

Por tratar-se de relatório (relato pessoal), em todo o relatório é usada a 1ª pessoa do singular explicitando, claramente, o que você fez e o que você aprendeu. Lembre-se que esse relato será à base da avaliação de seu desempenho no estágio.


[bookmark: _heading=h.2et92p0]ATIVIDADES DESENVOLVIDAS

Abrange todas as atividades desenvolvidas pelo estagiário. O que fez, como fez, o local, os instrumentos e/ou equipamentos utilizados, participação em projetos ou cursos e demais características técnicas do trabalho; facilidade ou dificuldade de adaptação, experiência adquirida etc. Cada atividade desenvolvida no estágio se constituirá de um subtítulo (ver Sumário) no qual o estagiário relatará:
[bookmark: _heading=h.tyjcwt]Detalhamento das atividades desenvolvidas
[bookmark: _heading=h.3dy6vkm]Novos instrumentos e equipamentos utilizados
[bookmark: _heading=h.1t3h5sf]Habilidades e atitudes desenvolvidas durante o estágio
[bookmark: _heading=h.4d34og8]Dificuldades encontradas
Devem ser indicadas, além das vivências, as referências bibliográficas, webgráficas, etc, utilizadas no decorrer de cada uma das atividades desenvolvidas. Não insira nada gratuitamente, porém não deixe de inserir referências que serviram para o desenvolvimento de cada uma das atividades (leis, códigos, manuais, artigos, livros, sites, etc).
[bookmark: _heading=h.2s8eyo1]PERSPECTIVAS PARA O FUTURO


Aqui a reflexão é sobre o estágio como um todo, e não em cada uma das atividades. É a oportunidade que o estagiário tem de dar sua opinião sobre a validade do estágio supervisionado, a importância do mesmo para sua vida profissional, se a teoria aprendida no decorrer do curso contribuiu para as atividades e quais os próximos passos serão tomados na sua carreira profissional.

[bookmark: _heading=h.17dp8vu]REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS

Padronize as referências, siga uma norma (utilize as normas de uma revista científica indexada).
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