


INSCRIÇÃO:
Período de Inscrição: de 20 a 27 de 
outubro de 2013
Local de inscrições:  
Secretaria do NPGEO
Email: npgeo@ufs.br
Telefone: (79) 2105 6782
OBS: as inscrições para o público externo só podem ser feitas para o dia 29/10. O limite é de 100 inscrições. Os participantes receberão certificados de 8 horas. As fichas de inscrições, que podem ser encontradas na página eletrônica www.posgraduacao.ufs.br/npgeo deverão ser preenchidas, escaneadas e encaminhadas para os e-mails: laiany001@hotmail.com gleisecampos@hotmail.com
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UNIVERSIDADE FEDERAL DE SERGIPE
PRÓ-REITORIA DE PÓS-GRADUAÇÃO E PESQUISA
NÚCLEO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA


3º SEMINÁRIO ESTADO, QUESTÃO AGRÁRIA E CONFLITOS TERRITORIAIS


Programa de Estímulo à Mobilidade e Cooperação Acadêmica da Pós-graduação em Sergipe - PROMOB





São Cristóvão 
27, 28, 29, 30 e 31 de outubro de 2014
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APRESENTAÇÃO		
O Programa de Pós-Graduação em Geografia da Universidade Federal de Sergipe, em cooperação com os Programas de Pós-graduação em Geografia da Universidade Federal da Paraíba e da Universidade Federal de Uberlândia, no âmbito das atividades do Programa de Estímulo a Mobilidade e ao Aumento da Cooperação Acadêmica da Pós-Graduação em Sergipe (PROMOB) e do projeto “Estado, Questão Agrária e Conflitos Territoriais: um estudo comparativo entre Sergipe, Paraíba e Minas Gerais”, aprovado no EDITAL CAPES/FAPITEC/SE n° 06/2012, promove  o 3º Seminário Estado, Questão Agrária Conflitos Territoriais.  O Seminário visa consolidar a parceria entre os grupos de pesquisa e os Programas de Pós-Graduação envolvidos e aproximar a Universidade da sociedade e suas questões emergentes. Nessa edição, contamos ainda com a colaboração da Universidad de la Havana, fortalecendo os Convênios entre aquela Universidade, o NPGEO/UFS e o PPGEO/UFU. 
No âmbito desse Seminário, destacamos as questões associadas ao campo brasileiro e a imprescindibilidade de trocar experiências com os setores organizados da sociedade, que aparecem representados pelo MST e pelo movimento cooperativista, com a presença da COOPERAFIR. As reflexões produzidas a partir das experiências desses movimentos e os estudos produzidos por pesquisadores nos ajudarão na reflexão da questão agrária e das alternativas de reprodução social no campo brasileiro. Discutiremos ainda o fortalecimento da rede de pesquisas em construção e as publicações que estamos elaborando conjuntamente, com vistas a socializar o debate construído pela iniciativa facilitada pelo PROMOB/FAPITEC/SE.
Desde 2012 realizamos missões de docência, pesquisa e estudos (doutorado sanduíche, mobilidade de estudantes de mestrado) na direção das três IES. Em maio desse ano, realizamos o 1º. Seminário e missões de pesquisa em Sergipe. Em setembro  realizamos o 2º. Seminário e missões de pesquisa em Uberlândia/MG. Entre os dias 27 e 31 de outubro de 2014, realizaremos o 3º. Seminário, com as atividades apresentadas a seguir:
PROGRAMAÇÃO 
27 e 28/10/2014
Reunião interna dos grupos de pesquisa envolvidos no PROMOB 
29/10/2014
3º Seminário Estado, Questão Agrária e Conflitos Territoriais
9h - Painel matutino
1. A recente produção agropecuária brasileira e os rebatimentos na/para a questão agrária
Prof. Dr. Marco Antônio Mitidiero Junior (PPGEO/UFPB). 
2. A transição agroecológica na Rede de Camponês a Camponês
Ivanilson dos Santos (Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra (MST), Assentado do PA Paulo Freire II, camponês agroecológico).
3. A agroecologia e a organização das mulheres camponesas.
Profa. Msc. Layane Rose Souza Santos (NPGEO/LABERUR/UFS).
DEBATEDOR: Prof. Dr. Eraldo da Silva Ramos Filho (NPGEO/LABERUR/UFS)
14h - Painel vespertino
1. A experiência do cooperativismo em Cuba
Prof. Dr. Federico Sulroca (Universidad de la Havana e Ministério da Indústria Açucareira de Cuba).
2. A experiência da organização cooperativa no campo sergipano.
Adinaldo do Nascimento Santos (Representante da Cooperativa de Produção, Comercialização e Prestação de Serviços dos Agricultores Familiares de Indiaroba e Região - COOPERAFIR)
DEBATEDORA: Profa. Dra. Ana Rocha dos Santos (NPGEO/PROGEO/UFS)
17 horas
Lançamento de livros
30 e 31/10/2014 
Trabalho de Campo 
Municípios do Sul de Sergipe: Boquim, Estância, Santa Luzia do Itanhi e Indiaroba
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Laboratério de Estudos Rurais e Urbanos -,
Departamento de Geografia
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