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Aos graduandos 2023.1 e aos docentes orientadores e co-orientadores, a Comissão de Trabalho de Conclusão de Curso e Atividades Complementares (COMTAC) faz saber:

1. Sobre a vinculação entre orientando e orientador (para as atividades TCC I e TCC II)

É de responsabilidade do aluno graduando enviar e-mail para a secretaria do DOL (dol@academico.ufs.br) informando o nome do orientador para cadastro no SIGAA até o dia 15 de setembro de 2023. Caso esse cadastro não seja realizado, não será possível atribuir nota ao aluno.

2. Sobre o agendamento da apresentação

O agendamento deverá ser realizado pelo aluno graduando no período de 1 a 29 de fevereiro de 2024 por meio do formulário eletrônico que será  disponibilizado oportunamente no site Departamento de Odontologia de Lagarto (https://www.sigaa.ufs.br/sigaa/public/departamento/portal.jsf?id=609). 

Para tal agendamento, é necessário dispor dos seguintes dados:

Nome do aluno;
Título do trabalho;
Nome do orientador e do co-orientador, se houver;
Nome dos dois avaliadores que comporão a banca junto ao orientador; e
Data, horário e local da apresentação.

3. Sobre a data das apresentações dos TCCs

As apresentações deverão ocorrer no período de 1 de março a 1 de abril de 2024.

4. Sobre a retirada e a entrega da documentação de apresentação

É de responsabilidade do aluno graduando solicitar e retirar, junto à secretaria do DOL, a documentação referente à avaliação de seu trabalho de conclusão de curso ou a documentação eletrônica para o mesmo fim (em caso de apresentação do TCC por meio remoto).

A entrega de documentação preenchida e assinada pelos examinadores na secretaria do DOL, após a apresentação do TCC, ficará a cargo do professor orientador.

5. Das notas

A nota final da atividade será determinada de acordo com a avaliação prevista no anexo VII da resolução 25/2017/CONEPE-UFS e em seus apêndices, e seu lançamento no SIGAA ficará a cargo do professor orientador, que deverá fazê-lo até o dia 12 de abril de 2024.
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