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[bookmark: _GoBack]Inserir o título aqui (com este estilo de letra: Arial, 14). O título deve ser claro e conciso (Não ultrapasse três linhas e utilize parágrafo único, não tecle “enter” no título).
Inserir o nome dos autores aqui, separados por vírgula (com este estilo de letra: Arial, 10). Escrever por extenso pelo menos o nome inicial e o sobrenome final (ex: Maria A. da Silva) ou todo o nome por extenso (Ex: Maria Almeida da Silva). Não abrevie o primeiro nome. Após o nome colocar numeral em sobrescrito relacionado ao endereço e indique entre parênteses a categoria dos autores: Instituição, Programa – Categoria no Programa (bolsista de PIBIC, PIBID, PIBIX, Residência Pedagógica, PROLICE etc.). Indicar se é orientador (OR), Coordenador de Área (PIBIC-CA), Iniciação à Docência (PIBID-ID), Iniciação à Extensão (PIBIX), Prof. de Ensino Superior (PES), Prof. de Ensino Fundamental/Médio (PFM), Pós-Graduando (PG), Residência Pedagógica (RP); Estudante Graduando (EG, indicar a disciplina por sigla, como: ESEQ II, TEQ I, PEQ II, QI (Química Inorgânica), QO (Química Orgânica), FQ (Físico-química), QA (Química Analítica), QMA (Química e Meio Ambiente), QMet (Quimiometria), caso seja um trabalho resultante de alguma disciplina), Técnico (TC). Coloque um asterisco para indicar o autor principal. Indicar o e-mail do autor principal.
Autor principal: (inserir o e-mail do autor principal) 

Inserir aqui o(s) endereço(s) (com este estilo de letra: Arial, itálico, 9) (obrigatório).


Escrever o resumo (letra: Arial, 11) do trabalho em um parágrafo contendo entre 5 (cinco) a 10 (dez) linhas. 

Palavras-Chave: Inserir aqui as palavras-chave (letra: Arial, itálico, 9) separadas por vírgula (3 palavras com até 30 caracteres) (obrigatório).  
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