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	Denise Ruzene
	03
	TEMA 1 
Título: Análise de resíduos agrícolas/agroindustriais do estado de Sergipe e seu potencial lignocelulósico

Resumo: Este tema tem como objetivo avaliar os diferentes resíduos agrícolas/agroindustriais, coletando informações oficiais sobre as respectivas quantidades geradas baseadas em proporções cultivo/composição fornecidas pela literatura internacional e nacional, bem como entre aqueles de maior cultivo ou geração de resíduos efetuar uma avaliação em relação a quantidade de celulose, hemicelulose e lignina gerada e disponível para aplicação no estado de Sergipe dentro de uma perspectiva de biorrefinaria. 
TEMA 2 
Título: Potencialidade do uso da lignina: uma revisão de trabalhos científicos

Resumo: Este tema tem como objetivo avaliar o potencial de aplicação da lignina, oriunda de resíduos lignocelulósicos pela avaliação de diversos artigos científicos internacionais da área em questão, focando em um estudo tipo revisão da literatura atual referente ao tema.

TEMA 3 
Título: Uma análise de processos químicos aplicados em comunidade de assentados/cooperativa no estado de Sergipe.

Resumo: Este tema tem como objetivo pesquisar em relação aos tipos de processos químicos que são utilizados pelas diversas comunidades de assentados/cooperativas no estado de Sergipe, descrevendo quais os diferentes tipos processos químicos aplicados em cada comunidade, enumerando as comunidades, localização e demais informações disponíveis e que poderiam ser úteis para um maior conhecimento deste setor em nossa região, viabilizando futuras interações para fortalecimento desta cadeia.



	Marcelo José
	01
	TEMA 1

Título: Estimativa de parâmetros cinéticos em processos de degradação térmica e catalítica de óleos vegetais
Resumo: O tema a ser desenvolvido irá abordar aspectos conceituais básicos em engenharia química com relação ao desenvolvimento e aplicação de metodologias voltadas a estimativa de parâmetros cinéticos em processos de degradação térmica e catalítica de óleos vegetais.

TEMA 2

Título: Pirólise térmica e catalpítica de frações de petróleo em presença de catalsadores heterogêneos 
Resumo: O tema a ser desenvolvido irá abordar aspectos conceituais básicos em engenharia das reações químicas com relação ao processo de pirólise térmica e catalíítica de frações de petróleo em presença de catalsadores heterogêneos.

TEMA 3 

Título: Determinação de parâmetros de equilíbrio de adsorção solido-fluido em sistemas heterogêneos compostos por misturas de CO2 e CH4

Resumo: O tema a ser desenvolvido irá abordar aspectos conceituais básicos em engenharia química com relação a aplicação de modelos matemáticos visando a determinação de parâmetros de equilíbrio de adsorção solido-fluido em sistemas heterogêneos compostos por misturas de CO2 e CH4



	Manoel Marcelo
	02
	TEMA 1

Título: ESTUDO DO COMPORTAMENTO FLUIDODINÂMICO DURANTE A SECAGEM EM LEITO FLUIDIZADO DE PARTÍCULAS SUSCEPTÍVEIS AO ENCOLHIMENTO
Resumo: As propriedades físicas das partículas e, consequentemente do leito, podem se alterar significativamente durante a secagem em leito fluidizado devido à redução do teor de umidade. Dentro desse contexto, a proposta deste trabalho é avaliar os efeitos dessas alterações sobre o regime fluidodinâmico do leito, incluindo a queda de pressão e a expansão do leito, bem como o percentual de sólidos elutriados.

 

TEMA 2

Título: AVALIAÇÃO DA INFLUÊNCIA DA DISTRIBUIÇÃO DO TAMANHO DE PARTÍCULAS SOBRE A FLUIDODINÂMICA E SECAGEM DE BIOMASSA EM LEITO DE JORRO
Resumo: O conhecimento da fluidodinâmica do processo é um passo essencial para a implementação de um reator de pirólise em leito de jorro. Ademais, os diferentes tipos de biomassa necessitam de tratamento antes de serem utilizados como combustível no reator. O teor de umidade é um dos parâmetros que limitam o rendimento do processo de conversão de energia, de modo que a secagem é uma etapa indispensável. Além disso, uma granulometria não-uniforme pode causar vários problemas quanto à alimentação da biomassa no reator. Dentro desse contexto, o objetivo deste trabalho é avaliar a influência da distribuição do tamanho de partículas sobre parâmetros fluidodinâmicos do leito de jorro, tais como: queda de pressão máxima, queda de pressão no jorro estável e vazão mínima de jorro estável. Busca-se identificar a faixa granulométrica em que a biomassa apresente boa movimentação no leito, bem como uma melhor compreensão do mecanismo de segregação das partículas no equipamento.Os efeitos do teor de umidade sobre a formação de aglomerados e canais preferenciais, bem como sobre a estabilidade do leito serão também investigados.

	Pedro Leite 
	05
	TEMA 1

Título: Estudo do Comportamento Dinâmico de Reatores de Leito Fixo com Base em Modelos Fenomenológicos 
Resumo: Reatores de leito fixo são equipamentos amplamente empregados em diversos processos unitários da indústria química, e constituem sistemas a parâmetros distribuídos, cuja modelagem matemática deve levar em conta as mudanças espaciais e temporais das variáveis de processo. Embora o projeto de reatores de leito fixo possa ser feito com base em modelos estacionários, vários aspectos associados ao seu desempenho, notadamente aspectos ligados ao controle, só podem ser compreendidos com base em modelos dinâmicos. O tema proposto tem como objetivo estudar o comportamento dinâmico de um reator de leito fixo, com base em um modelo matemático representativo dos fenômenos que ocorrem nesse tipo de sistema. Considerar-se-á, para fins de simulação, uma reação de importância industrial com cinética conhecida. 

O desenvolvimento deste trabalho proporcionará ao aluno a oportunidade de aplicar e integrar diversos conhecimentos adquiridos ao longo do seu curso, notadamente, aspectos ligados às seguintes áreas: Termodinâmica, Fenômenos de Transporte (Transferência de momento, calor e massa), Operações Unitárias, Equações Diferenciais, Métodos Numéricos e Aplicativos Computacionais.

TEMA 2

Título: Estudo do Desempenho de Reatores Trifásicos
Resumo: Reatores trifásicos são empregados em diversos processos unitários da indústria química, e constituem sistemas fenomenologicamente complexos, devido à forte interação que ocorre entre as três fases contatantes.  Na modelagem matemática de reatores trifásicos devem ser levados em conta os aspectos relacionados à transferência de massa que ocorre através das fases, simultaneamente com a reação química que se dá no interior da partícula catalítica. O tema proposto tem como objetivo estudar o desempenho de um reator trifásico, com base em um modelo matemático fenomenológico representativo dos processos que ocorrem em uma reação trifásica. Considerar-se-á, para fins de simulação, a configuração chamada de reator de lama (slurry reactor) e uma reação de hidrogenação de importância industrial com cinética conhecida. 

O desenvolvimento deste trabalho proporcionará ao aluno a oportunidade de aplicar e integrar diversos conhecimentos adquiridos ao longo do seu curso, notadamente, aspectos ligados às seguintes áreas: Termodinâmica, Fenômenos de Transporte (Transferência de momento, calor e massa), Operações Unitárias, Equações Diferenciais, Métodos Numéricos e Aplicativos Computacionais.

TEMA 3

Título: Estudo do Desempenho de Colunas de Destilação
Resumo:  A operação unitária de destilação constitui umas das mais importantes da indústria de processos químicos, com destaque especial para os processos referentes às indústrias do petróleo e petroquímica. Diversas variáveis influenciam no desempenho global de uma coluna de destilação, e o mesmo é fortemente determinado pelas características do equilíbrio líquido-vapor do sistema. Os cálculos de projeto e a análise de desempenho tornam-se mais complexos quando o comportamento desvia-se fortemente da situação ideal. O estudo proposto tem como objetivo analisar o desempenho operacional de uma coluna de destilação envolvendo um sistema multicomponente não ideal, de modo a determinar, por simulação, o efeito das variáveis relevantes, e procurar estabelecer regras que garantam uma condição ótima de funcionamento do processo. 

O desenvolvimento deste trabalho proporcionará ao aluno a oportunidade de aplicar e integrar diversos conhecimentos adquiridos ao longo do seu curso, notadamente, aspectos ligados às seguintes áreas: Termodinâmica, Métodos Numéricos, Fenômenos de Transporte, Operações Unitárias e Aplicativos Computacionais.


	Rogério Luz Pagano
	04
	TEMA 1

Título: Aplicação da fluidodinâmica computacional para simulação de um reator de milicanais
Resumo: Neste trabalho, a modelagem e simulação da reação de síntese de Fischer-Tropsch no interior de um reator milicanais será estudada com a aplicação da técnica de CFD. Estudos relacionados com a convergência de malha, validação de dados experimentais, bem como o desenvolvimento de códigos computacionais serão abordados.

TEMA 2

Titulo: Estudo de otimização das condições operacionais em um reator de milicanais
Resumo: Neste trabalho, um estudo de otimização aplicando algoritmos heurísticos de otimização, a saber, Particle Swarm Optimization e o Algorítmo Genético serão utilizados. As principais variáveis operações serão analisadas.

TEMA 3

Título: Aplicações de técnicas de processamento em paralelo para a simulação e otimização de reatores de membrana

Resumo: A utilização de reatores de membrana em processos industriais apresenta-se como uma alternativa atraente frente aos reatores tradicionais, pois a aplicação de membranas permeáveis provoca o deslocamento do equilíbrio, além combinar equipamentos de reação e separação. Para estudar o processo acima, um modelo tridimensional será utilizado, o mesmo será simulado aplicando a software ANSYS-CFX. Devido a elevada demanda computacional, o processamento em paralelo para simulação e otimização do reator será implementado.
TEMA 4

Título: Estimação de parâmetros cinéticos de resinas poliméricas

Resumo: Neste trabalho, dados experimentais de cura de sistema poliméricos serão utilizados para estimar os parâmetros cinéticos da reação de cura, considerando modelos empíricos e mecanicistas. O programa ESTIMA, baseado no Particle Swarm Optimization será utilizado para o ajuste de dados.

TEMA 5

Título: Aplicação de técnica CFD para simulação de escoamentos multifásicos
Resumo: Neste trabalho, simulações do escoamento multifásico em dutos horizontais e verticais serão realizadas, com o intuito de fornecer informações necessárias para a compreensão dos fenômenos inerentes ao processo


