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NOTA DE FALECIMENTO

 Hoje, a Geografia brasileira perdeu um dos seus mais importantes membros, com o passamento de Sylvio Carlos Bandeira de Mello e Silva. O professor Sylvio era carioca, fez seu doutoramento na França e teve atuação profissional na Universidade Federal da Bahia, onde desempenhou importantes cargos no Departamento de Geografia e na administração superior. Após sua aposentadoria, junto à UFBA, passou a contribuir na UCSAL.  Pesquisador incansável, sempre estava embusca de novos temas para refletir a realidade brasileira. 
Na Universidade Federal de Sergipe, juntamente com sua esposa, Profa. Barbara Crhistine, foi colaborador junto ao Núcleo de Pós-Graduação em Geografia, desde sua criação, ofertando disciplinas e orientando alunos, no Curso de Mestrado, participando efetivamente da vida intelectual do Núcleo, desempenhando suas funções com empenho intelectual e esmero.Participou do esforço conjunto para a implantação do Doutorado Interinstitucional, inicialmente, para o Nordeste e, posteriormente, realizado entre a Universidade Federal de Sergipe, através do NPGEO, e a Universidade Estadual Paulista Júlio de Mesquita Filho, quando também ofertou disciplinas e orientação. 
Junto à Geografia Brasileira, fica o legado do seu pensamento, através de inúmeros livros e artigos publicados em periódicos nacionais e estrangeiros.

Nós que fazemos o Programa de Pós-graduação em Geografia da Universidade Federal de Sergipe somos gratos pela rica contribuição ofertada pelo Professor Sylvio que tanto se destacou pelo seu compromisso intelectual, pela sua generosidade e elegância no trato com as pessoas e a ciência. À sua família, em especial à Professora Barbara Crhistine, e aos filhos Maurício e André, nossas condolências e a esperança de descanso eterno nas moradas do Pai.
